

保护耕地人人有责 粮食安全人人受益

奋进强国路 阔步新征程

沪普携手共育桃李

——上海市“组团式”帮扶为普洱教育事业注入新活力

□记者 臧灵 易姝霓 董晓娟

学校办学成效显著,呈现“跨越式”发展态势;为学生打通了直通高职和本科学历的上升通道;“3+1+2”高考改革和“精细化管理、述评考”得以校本实施;构建了“留墨成金”区域教师发展平台……这些成果与上海市“组团式”帮扶密不可分。近年来,根据受援地区对学校人才的需求,上海市帮扶团队“打包”组合,合力攻坚,坚持“软”“硬”并重,“造血”和“输血”并重,为普洱市教育事业注入新活力。

他们:带来了先进的教育理念和丰富的教学经验

山海相连,沪普情深。从2022年秋季学期至今,上海市“组团式”帮扶团带着先进的教育理念、丰富的教学经验来到普洱开启教育帮扶之旅。

上海市充分发挥桥梁纽带作用,将先进的教育理念、教育管理模式,成功“嫁接”到普洱市。2022年7月,上海市商贸旅游学校党总支书记、副校长汪志颖接受委派,到澜沧拉祜族自治县职业高级中学担任校长。她带领帮扶团队和学校教职员工团结奋斗、攻坚克难,仅用一年多的时间,就采取了如零的突破、巧创新、聚资源、结联盟等举措为学校发展“破题”,学校办学成效显著,呈现“跨越式”发展态势。

在汪志颖的牵头下,学校整合了18个专业,着力打造“现代农业”“现代服务”两大专业群,积极开展2个重点专业、4个特色专业建设;推出“1+1”导师制等多项行之有效的学校管理改革举措,为学生健康成长保驾护航;创新出“平台导学+助教赋能”教学模式,包含4大类、40多门丰富多彩的“校本化”特色选修课程。今年,澜沧县职业高级中学与普洱学院联合申报的“3+4”中本贯通烹饪与营养教育专业,经省教育厅专家组评审,以全省第一的成绩,成功获批全省首批(仅有10个)、普洱市唯一的“3+4”中本贯通试点专业。除此之外,澜沧县职业高级中学还与省内4所公办优质高校达成了7个专业“3+2”中高职贯通培养合作,为学生打通了直通高职和本科的学历上升通道。在2023年云南省职业院校技能大赛中,澜沧县职业高级中学3个项目参加了5个项目的比赛,荣获3个二等奖、1个三等奖。

“学生的内驱力一旦被激发,能够产生无穷动力,获得更好的成长空间。”来自上海市西林中学的党总支书记、校长姜炜星说。2023年8月,上海市金山区选派了一支由10名优秀教师组成的帮扶团到墨江哈尼族自治县第一中学援教,姜炜星担任校长。“和校长喝咖啡”是姜炜星从金山中学引入的特色活动,姜炜星和学生一起喝咖啡、聊天,不少学生纷纷倾吐心声。在姜炜星的带领下,帮扶团队总结出了“知行合一”的教育理念,并构建了与之相匹配的课程体系。通过广泛宣传与实践,这一理念迅速在全校师生中形成共识,成为墨江一中鲜明的办学特色。同时,帮扶团队还借助各类活动和平台,如普洱市中小学校长培训、教职工大会、招生宣讲、家长会等,进一步扩大“知行合一”教育理念的影响力。

此外,2022年8月,上海市敬业中学组成帮扶团队,结对帮扶澜沧县第一中学。帮扶期间,帮扶团队协同学校全体教职员通过教育综改、精细化管理、“党建+”师资队伍建设的上新台阶、教育教学改革实现1.0向2.0转型、“3+1+2”高考改革和精细化管理及述评考得以校本实施、中高考平稳落地且成绩纵向对比稳中有升,并于2023年8月成功晋升为云南省一级三等高中,进入省一级优质学校系列。

他们:培养一支“带不走”的教师人才队伍

在普洱受援学校工作的上海市帮扶教师不仅用真情培育每一位学生、用爱心滋润每一位学生,为提升受援地学校教学质量尽心尽力,也为当地培养了一支带不走的教师人才队伍而不懈努力。

在澜沧县第一中学,帮扶教师与带教徒弟共同任教班级学科,帮助骨干教师的培养与成长;邀请敬业讲师团、复旦大学博士讲师团、中山医院研究生科普讲师团到校开展专题讲座。在澜沧县职业高级中学推行“教学+德育”“2对1”师徒带教模式;牵线4个上海市名师工作室带教青年优秀教师;组建“1位帮扶教师+1位名师+多位青年教师”的“1+1+X”教师成长梯队,在产教融合中培养创新型教师;选派专业教师深入企业实践学习,发挥帮扶团队“传帮带”作用,以竞赛为契机提升教师的能力水平。在墨江一中构建“留墨成金”区域教师发展平台,成立9个名师工作室,组建青年教师研究会,形成成长共同体;开展“留墨成金”系列学科讲座,指导教研活动,打造高效教研工作;形成专家蓄水池,通过沪滇专家连线,开展名师工作室线上专家送教送研和异地带教活动。(下转第2版)

普洱市发挥“云岭银发”人才作用 推进兴边富民

本报讯(记者 曾琳茜 通讯员 李雪娇)普洱市深入学习贯彻党的二十大精神,习近平总书记关于做好“三边三好”重要指示精神和习近平总书记关于普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代和“银龄行动”老年志愿者代表的重要回信精神,聚焦固边稳边兴边,广泛凝聚“云岭银发”人才智慧力量,为兴边富民作出银发贡献。

党建引领,组织凝心,持之以恒擦亮边疆“幸福底色”。主动融入全市“一廊一路一带”区域化基层党建,围绕“牢记誓词铸忠诚,团结奋进兴边”普洱党建品牌,深化“云岭银发”兴边富民行动。延伸离退休干部党组织工作“触角”,嵌入“大党建”脉络,以高质量离退休干部党建凝聚民心,为边境稳定贡献银发力量;整合离退休干部党建资源,推动边境(镇)老干部党支部互联共建,重温红色文化、弘扬革命精神,示范带动更多老同志为兴边富民添砖加瓦。

稳扎稳打,激发动能,持之以恒唱响边地“幸福赞歌”。结合庆祝新中国

同读一封信 同话一座碑

——普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代“北京行”系列报道⑤

□记者 张国营 徐一丹/文 鄢凡凯/图



9月24日,普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代收到从北京寄来的回信,那是习近平总书记给他们的回信。

11月5日,普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代赴京参访出发仪式在普洱民族团结园举行。随后,盟誓代表后代身着民族盛装出发,目的地是北京——那是回信寄来的地方,那是祖辈、父辈们欢欣鼓舞奔赴的地方。

在北京期间,他们站在天安门广场前,观看升旗仪式;参观了中国共产党历史展览馆,全方位、全过程、全景式了解中国共产党波澜壮阔的百年历史;在北京的民族文化节,盟誓代表后代赵珍第一次见到70多年前,外祖父召存信进京献上的金伞……

一封信,一座碑,让此次“北京行”具有了重要的历史意义。一边交流着老一辈进京的故事,一边感受着国家发展和民族团结建设的伟大成就。这份喜悦,需要和更多人分享。这份激动,也引起了更多人的强烈共鸣。

11月8日下午,普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代在京座谈会召开。会上,盟誓代表后代与云南省在京有关单位、云南籍知名人士、企业家、青年学生代表等作了分享交流,大家读的是同一封信,话的是同一座碑。

北京——信寄到的地方,盟誓代表后代带着感恩之心,激起奋进之志。

“小时候,在课本里看到北京天安门,就特别向往,梦想着有一天能到祖国的首都。今天,当我站在天安门广场时,还以为是在梦里。我更加相信父亲对我的教育,只要听党话、跟党走,我们的

梦想就会实现!”方有富之子方财兵说,没有党的领导就没有今天的美好生活,将始终牢记习近平总书记的嘱托,践行好父辈们立下的民族团结誓言,讲好普洱民族团结誓词碑故事,讲好我来北京的故事,让家乡的各族群众永远跟党走,同心同德谋发展。

盟誓代表苏亚里的孙女苏陈说,这是一次荣光之旅、幸福之旅、重温之旅、感恩之旅、致敬之旅、温暖之旅、传承之旅。老祖宗给我们留下了绿水青山,共产党把绿水青山变成了金山银山,党的光辉照耀着景迈山,我们各族人民团结一致拥护党的领导,跟着党的步伐,过上了幸福美好的生活,幸福的歌儿响彻景迈山乡。我们将牢记先辈一心一德永远跟

着共产党的誓言,接过前辈们的接力棒,用心制好每一片茶,用情泡好每一杯茶,让景迈茶兰香蜜韵飘到全中国、全世界。

说起誓词碑,哪怕远隔万里,仍能触摸到家乡和历史的温度。

“我叫李鑫,来自西盟自治县,现就读于中央民族大学的政治民族学专业。”李鑫说,普洱民族团结誓词碑的故事在学校特别火,极具研究价值,每次看到、接触到与誓词碑有关的内容,都倍感亲切和自豪。

“我是北京外国语大学教育学院的教师祝军,来自怒江傈僳族自治州。”祝军说,普洱民族团结誓词碑是一段历史的见证,更是民族团结的象征。它记载着云南各族人民维护团结、追求和

平的誓言和承诺,展现了中华民族大家庭心手相连、团结奋进的精神风貌。正是先辈们立下的誓言,让我们能在民族团结一家亲的文化中茁壮成长。这份誓词,不仅是历史的见证,更是激励后人珍惜民族团结、共创美好未来的宝贵财富,只有各民族心手相连,才能书写更加辉煌的民族团结篇章。

无论身处边疆,还是首都北京,这封信,这座碑,赋予了各族人民前行的力量。信,寄自北京,见字如面,字字句句写的是“党的光辉照边疆”;碑,矗立边疆,刻字盟誓,一笔一画写的是“边疆人民心向党”。一次北京行,寻梦也圆梦,让民族团结进步之花越开越绚烂。

精品云咖进阶出海

在上海从事咖啡生豆进出口贸易的毛先生介绍,过去,上海的咖啡豆大部分依赖进口,大家基本采购牙买加、危地马拉、哥伦比亚等传统产区的豆子。现在,越来越多的上海人喝云南咖啡,海

世界各地续杯“云咖” 普洱咖啡乘势“出圈”

“在伦敦买到孟连咖啡,口感和质量让我惊讶!”在东京喝到了“人生咖啡”,豆子来自墨江”“在巴厘罗那喝到最甜的手冲云南咖啡”……在国内持续出圈的“云咖”,在国际市场的“存在感”越来越强。

昆明海关日前发布的数据显示,今年前三季度,云南咖啡出口量达3万吨,同比增长371%,位列全国第一,销往全球40多个国家和地区,云咖加速出海。

海外买云咖更容易

居住在美国休斯敦的徐女士发现,这两年社区周边的咖啡店多了云咖的身影。“早晨去咖啡馆买咖啡,看到贴有‘CHINA’标签的咖啡豆,我立马买了两袋回家品尝,咖啡豆香气浓郁。在美国一家精品咖啡馆的网站上,来自普洱的咖啡豆被放在首页推荐

栏,每包约280克,售价从18美元到22美元不等。在当地,长期从云南直接采购咖啡豆的咖啡馆不少,许多美国人通过云南咖啡知道了普洱、保山等产区,这让海外华人很骄傲。”徐女士说。

普洱与世界著名的咖啡种植地哥伦比亚处于同一纬度区,是全球最适合咖啡生长的地区之一,被誉为“阿拉比卡的天堂”。目前,普洱市咖啡种植面积67.9万亩、产量5.8万吨,是中国种植面积最大、产量最高、品质最优的咖啡核心主产区和贸易集散地。相关数据显示,今年上半年,普洱市咖啡产业综合产值达57.65亿元。今年前三季度,普洱市出口咖啡1.8万吨,同比增长360%,成为云南最大的咖啡出口产地,普洱咖啡以其良好的口碑受到海内外市场的欢迎。

普洱市商务局副局长罗潇表示,随着中老铁路开通运营、

RCEP(区域全面经济伙伴关系)生效实施以及消费需求持续走高,政策环境持续向好,普洱咖啡产业迎来新机遇。在扩大咖啡进出口贸易上,普洱市将通过多举措扩大咖啡出口优势,丰富咖啡原料进口渠道,在普洱形成咖啡原料集散中心。加快产业转型升级带动出口产品升级,鼓励企业拓展国际市场,利用进出口补助政策,降低咖啡产品物流成本,提升出口产品竞争力。大力发展咖啡进出口贸易新业态,加大普洱咖啡在国际终端消费市场的占有率。

精品云咖进阶出海

在上海从事咖啡生豆进出口贸易的毛先生介绍,过去,上海的咖啡豆大部分依赖进口,大家基本采购牙买加、危地马拉、哥伦比亚等传统产区的豆子。现在,越来越多的上海人喝云南咖啡,海

普洱市房地产市场 回稳明显

本报讯(普洱市住房和城乡建设局 文/图)随着国家一揽子房地产政策持续落地,普洱市在售楼盘到访人数持续增多、签约率稳步提升,市场反应积极,回稳明显。

10月,全市有7个县(区)新建商品房成交面积、金额、均价环比增加明显。新建商品房成交面积环比增长142.9%,成交金额环比增长142.5%;商品住宅成交面积环比增长76.8%,均价环比增长6.7%。其中,主城区新建商品房成交面积环比增长300.6%,成交金额环比增长268.8%;商品住宅成交面积环比增长108%,均价环比增长9%。